

STARA GARDA ZA ČELA BOJ PROTI NEW DEALU

Bivši predsednik demokratske eksekutive je odprl bitko za "ohranitev ustave." Hoover se je zopet oglašil.

WASHINGTON, 17. sept. — Nova organizacija "American Liberty League", v kateri strnijo svoje moči stari stebri demokratske kot republikanske stranke, je začela s svojo drugo veliko ofenzivo proti Rooseveltovi administraciji. To se je storilo v zvezi s "Dnem ustave", ki se praznuje jutri.

Joseph Shouse, predsednik organizacije lige, ki je bil predsednik demokratske narodne eksekutive, ki je Al Smith kontroliral pred največjim državnim sodiščem.

MILAN, 16. sept. — Italijanski alpski klub poroča, da je pet hribovcev zmrazilo blizu Val Masino, ko jih je v planinah nepričakovano zajel hud snežni vihar.

BRILE, Mo., 16. sept. — Tu so skupno vložili prošnjo za razpisno pokojnino neka mati v hiši Mati, Mrs. Clara W. Rogers, pa 73

JO JE ZAGODEL SVOJIM DEDIČEM

TERUEL Španija, 16. sept. — V vasi El Pobo je neki starec z imenom Ramon Ibenex, poštno zagodel svojim dedičem. Povabil jih je, da grejo z njim na kraj, kjer je imel skrite vse življenske prihranke — 20.000 peset (okrog \$3.000) — tam pa je vzel sveženj bankovcev ter jih vpricho njih zažgal. Potem je vzel lonec, ki je bil poln kovanega denarja, ter ga vrge v globok vodnjak.

MOONEYJEVO ZASLIŠANJE ODLOŽENO

SAN FRANCISCO, 16. sept. — Zaslisanje Tom Mooneyja na podlagi habeas corpus procedure, o katerem se upa, da priselje svobodno slovitemu delavskemu jetniku, je bilo danes preloženo od jutri na sredo ob 10. uri dopoldne. Zaslisanje se bo vršilo pred najvišjim državnim sodiščem.

NOV POLJSKI PARNIK JE ODPLUL V AMERIKO.

GYDNIA, 16. sept. — Včeraj je odplul od tu v Ameriko novi poljski 14.500-tonski motorni parnik "Pilsudski". Parnik je popolnoma zaseden s potniki.

PET ITALIJANOV ZMZRNILO V ALPAH.

MILAN, 16. sept. — Italijanski alpski klub poroča, da je pet hribovcev zmrazilo blizu Val Masino, ko jih je v planinah nepričakovano zajel hud snežni vihar.

Ropar ubit

Clarence Meyer, lastnik gasolinse postaje na 1565 E. 25 St., je bil v teku zadnjih mesecev petkrat oropan, in je torej sklenil, da je čas, da nekaj napravi. On in brat sta začela vzdrževati stalno nočno stražo pri postaji, katero sta iz zasede opazovala, kadar je bil nočni uslužbenec na delu.

Mati in hči

V soboto zvečer je na 15219 Macaulay rd. umrla Mrs. Cora M. Savage, stara 49 let, ki je bila že dolgo bolna. Že naslednji dan pa ji je sledila v smrt njena 26-letna hči Katarina, ki je trpela na srčni bolezni.

Brivsko orodje

Zgubilo se je med Bliss in St. Clair Ave. brivsko orodje. Kdor ga je našel, je prošnja, da ga prinese v urad Slov. Nar. Doma.

Nov a utilitetna postava napadena pred sodnijo

Privatni elektrarski interesi so vložili tožbo, v kateri se trdi, da je Wheeler-Rayburn postava neustavna. John W. Davis zastopa magnate.

WASHINGTON, 16. sept. — Boj proti Wheeler-Rayburn postavi, katero je sprejel pretekli kongres, da se nekoliko prišteje peroti mogočnim elektrarskim korporacijam ali tako zvanim "holding" kompanijam, se je začel. V Baltimore je bila v imenu State Public Service korporacije vložena tožba proti vladi, v kateri se trdi, da je omenjena postava neustavna.

SMRTNA BORBA V ZRAČNIH VIŠAVAH

TORONTO, Ont., 17. sept. — Danes zgodaj zjutraj je bil bivši žogarski igralec Leonard Koenecke ubit tekom vožnje v aeroplanu, potem ko je napadel parašutnega skakalca Irvin Davisa, hotel povzročiti, da bi letalo padlo na zemljo. Pilot Jos. Mulqueeny, videč, kaj se godi, je zapustil svojo pozicijo ter pod glavi z zasilnim gaslinim aparatom. Letalo je med tem plulo brez vodstva.

KATOLIŠKI DUHOVEN SE JE OZENIL

PARIZ, Mo., 16. sept. — Tu se je pred par dnevi oženil bivši rimsko-katoliški duhoven John B. Platismas, ki je poročil svojo tajnico Roberto Seibert. Odpovala sta na medene tedne v Californijo. Zenin je star 40 let, nevesta pa 23 let.

Kultura

ZBOR "SLAVČKI"

Nocoj se vrši seja staršev mladinskega pevskega zbora "Slavčki" ob 8. uri zvečer v navadnih prostorih. Starši in občorniki so v ljudno prošeni, da se polnoštevilno udeležijo.

McADDOO RAZLAGA SVOJO "MLADENIŠKO ČILOST"

KANSAS CITY, 16. sept. — 71-letni senator William Gibbs MacAddo, ki se je v soboto v Washingtonu poročil z 25-letno bolničarko Miss Doris Cross, je danes tu izstopil iz aeroplana, s katerim potuje z nevesto na svoj dom v Californiji. Časnikarjem je ob tej priložnosti razlagal "skrivnost" svoje "mladeniške čilosti." Dejal je: "Danes sem sposoben izvršiti ravno toliko dela kot pri tridesetih letih. Vsa tajnost obstoji v tem, da človek zna meriti svojo vzdržnost. Glejte, da dobite sleherni dan osem ur počitka, pa boste sposobni za 16 ur dela, ako je treba."

MANEVRI SOVJETSKE ARMADÉ ZAKLJUČENI

KIJEV, Rusija, 16. sept. — Danes so se zaključili veliki manevri sovjetske armade, v katerih je zlasti letalstvo igralo veliko vlogo. Vsi delavci v Kijevi so imeli tekem "bitke" v zraku plinске maske na obrazih. Najbolj značilna stran manevrov je bil "spopad" v zraku, tekem katerega je več sto parašutnih skakalcev, ki so bili opremljeni s strojnici, hkratu skočilo na zemljo za hrbotom "sovržnika". Veliko vlogo so igrali v vojnih igrah tudi tanki in kavelerija. Manevre so opazovali francoski in čechoslovaški oficirji, dočim sovjetska vlada ameriškega vojaškega atašeja ni povabila.

KLAVNIČARJI KLICANI NA ZAGOVOR

WASHINGTON, 16. sept. — Poljedelski tajnik Wallace je danes pozval zastopnike 11 velikih klavniških družb na končno zaslišanje z ozirom na dve leti staro preiskavo, da obstoji med njimi protizakonit dogovor za reguliranje mesnih cen. Pričakuje se, da bo Wallace zahteval, da dokažejo, zakaj bi vlada ne bila upravičena nastopiti proti njim radi zarote za premišljeno navajanje cen.

AVTOMOBILSKA TRGOVINA JE NARASTLA.

DETROIT, 16. sept. — V avgustu je bilo v Zed. državah kupljenih 275.000 novih avtomobilov. To je najvišje število za mesec avgust izza 1929.

Okno razbito

Včeraj zgodaj zjutraj je bila razbita okna na domu Paul Geiseja, 2175 E. 69 St., ki je bil kot uslužbenec neke kemične družbe ponovno poklican v hotel Statler, da odpravi smrad, potem ko so simpatičarji stavkarjev v hotel vrgli smrđljive bombe.

"Priatelji narave"

Seja kluba "Priatelji narave" se vrši v sredo, ob 7.30 uri zvečer v S D Domu na Recher Ave.

Sestavlja se načrt za bojkotiranje Italije

ZENEVA, 16. sept. — Iz zanesljivih virov se je danes zvedelo, da nekateri člani Lige narodov že delujejo na preliminar-nem načrtu za "protektivni" ekonomski bojkot Italije, ako ona prične z vojno proti Abesiniji. Medtem ko je Musolini danes glasom poročila v pariškem "Matinu" iznova svaril svet, da sankcije proti Italiji pomenijo vojno, ki bo temeljito spremeni-la zemljevid Evrope, Mussolini iznova obtožuje Anglijo, da se poteguje za Abesinijo iz čisto sebičnih razlogov ter pravi: "Mi smatramo za gorostasno, da nam je narod, ki dominira ves svet, nevoščljiv malega grizljaja zemlje pod afriškim solncem."

Bankir ostane v ječi

Bivši predsednik Standard Trust banke, C. Sterling Smith mora ostati v ječi najmanj do 1939, je danes odločil državni parolni odbor v Columbusu.

Mussolini izziva Anglijo v Sredozemskem morju

Italijanska mornarica postavljena na strateške točke v Jadranskem in Sredozemskem morju kot odgovor na koncentracijo angleškega brodogovja v Sredozemlju.

Anglija zaprla pristanišče v Gibraltarju. Manevri v bližini Egipta.

RIM, 16. sept. — Benito Mussolini je nocoj odgovoril na koncentracijo angleških bojnih ladij v Sredozemskem morju z nenadno odredbo, da se italijanska pomorska sila, ki je bila doslej povečini koncentrirana pod visoko komando v Spezia vežbalni šoli na severnem koncu Jadranskega morja, razdeli v dve "višji komandi", ena za Jadransko, druga pa za Sredozemsko morje. Komanda mornariških "front" bo na točkah, katere bo določilo mornariško ministrstvo. Jadransko vojno brodogovje bo postavljeno na dveh strateških točkah, ena na gornjem koncu Jadranskega morja, druga pa za spodnje Jadransko in Jonsko morje. Istopako bo tudi Sredozemsko brodogovje koncentrirano na dveh strateških točkah, na gornjem in spodnjem koncu Turheskega morja.

Dvojčka skupaj umrla

William in George Buelow sta bila dvojčka, ki sta vse življenje prebila skupaj. Pogosto sta rekla, da bi rada tudi skupaj umrla. Sinoči se je njuna želja uresničila. Ko sta korakala po samotni in temni cesti v Wooster Pike, je pridrel neki avto ter oba na mestu ubil.

Napad vsled ljubosumnosti

Karbolno kislino je zagnal včeraj v obraz Heleni Bonevich iz 2967 E. 65 St. 21-letni Joseph Studny, ker ni marala zanj. Potem je šel v neko gostilno in se napol, da dobi korajžo za samomor, ampak potem se je sam izročil policiji, rekoč, da si je skušal nož potisniti v prsa, da pa "ni šlo". Ženska je 24 let stara, je ločena od svojega moža in ima enega otroka. Zdravniki se boje, da bo izgubila vid.

Zadušnica

V sredo, 18. septembra se ob 8. uri zjutraj v cerkvi sv. Vida vrši zadušnica ob priložnosti 10 letnice smrti Matije Hrstar. Prijatelji in sorodniki so vabljeni.

V bolnici

S Svetkovo ambulanco je bila včeraj odpeljana v Mt. Sinai bolnišnico poznana Mrs. Spehar, 15714 Trafalgar Ave. Želim jo skorajšnje okrevanje!

UREDNIŠKA STRAN "ENAKOPRAVNOSTI"

"ENAKOPRAVNOST"

Owned and Published by
THE AMERICAN JUGOSLAV PTG. & PUB. CO.
6231 ST. CLAIR AVE.—Henderson 5811
Issued Every Day Except Sundays and Holidays
VATRO J. GRILL, Editor

Po raznašalcu v Clevelandu, za celo leto\$5.50
za 6 mesecev\$3.00; za 3 mesece\$1.50
Po pošti v Clevelandu za celo leto\$6.00
za 6 mesecev\$3.25; za 3 mesece\$2.00
Za Zedinjene države in Kanado za celo leto\$4.50
za 6 mesecev\$2.50; za 3 mesece\$1.50
Za Evropo, Južno Ameriko in druge inozemske države
za 6 mesecev\$4.00; za celo leto\$8.00

Entered as Second Class Matter April 26th, 1918
at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the
Act of Congress of March 3rd, 1879

Konferenca male antante na Bledu

Dne 28. avg. je pričela zborovati konferenca male antante na Bledu. V zgodovini srednje Evrope, ne samo male antante in balkanske zveze, je konferenca največjega pomena, ker se vrši ob kritičnem položaju mednarodne politike in ob času, ko postajajo srednjeevropski problemi aktualni.

Italijansko-abesinsko vprašanje se male antante in srednje Evrope ne tiče direktno. Nesoglasje med Italijo in Anglijo pa je oživilo zopet vprašanje sredozemskega pomorskega pakta, na katerem sta zainteresirani predvsem Anglija in Turčija, potem Francija in Italija in druge dežele, ki meje na Sredozemsko morje. To je eno vprašanje.

Za Jugoslavijo je še važnejši podunavski sporazum. Enako za vso malo antanto, balkansko zvezo, Avstrijo in Ogrsko. Bodoča konferenca o podunavskem paktu baje skliecejo po zasedanju Društva narodov sredi septembra meseca v Rim ali Firence v Italiji. S konferenco se pa ne more sprijazniti Ogrska, ker njena revizionistična politika vztraja na "odrešitvi po sosednjih državah zaslužnjih Madžarov;" vendar se bo konference podunavskega pakta udeležila, ker ji je tako naročila Italija. Ogrska se sicer zanaša na pomoč Nemčije, kar ji pa ne more mnogo koristiti, ker ima tudi Nemčija interes, da se sporazume s srednjo in podunavsko Evropo ter Balkanom v sredo izboljšanja svojih trgovinskih odnosov v teh deželah. Problem podunavskega pakta utegne naleteti na ovire prej v mednarodni politiki kakor v podunavju samem. Zahteve male antante glede neodvisnosti Avstrije, restavracije Habburčanov in korekture državnih mej so itak znae. Mala antanta pa sicer iskreno želi, da se s podunavskim paktom uredi razmere v podunavju in spredno s sosedami ob Sredozemskem morju, na čemer je zainteresirana zlasti Turčija zaradi svojih obširnih obmorskih ozemelj.

Vsi ti dogovori in sporazumi imajo namen osigurati meje sedanjih držav ter vpostaviti dobre politične odnose med njimi.

Posebno pozornost zbuja na konferenci udeležba turškega zunanjega ministra dr. Ruždi Arasa. Turčija se ni zavarovala s paktom ob Sredozemskem morju. Pogodbe ima z Rusijo in drugimi sosedami, ne pa z državami, ki so gospodarice v Sredozemskem morju. Zato nedvomno sporazumno z Anglijo želi, da se sklene sredozemski pomorski pakt in pa da se izpopolni vzhodni pakt, ki ga Turčija in mala antanta v celoti že priznavata. Z izpopolnitvijo vseh teh dogovorov bi bilo ustvarjeno politično sožitje ogromnega kompleksa držav, kar bi sigurno pospeševalo politiko miru in gospodarskega sodelovanja.

Na blejski konferenci so navzoči tudi naši poslanci iz Pariza, Londona, Čehoslovaške poleg štirih zunanjih ministrov dr. Stojadinovića, dr. Beneša, Titulesca, dr. Rudži Arasa (Turčija) in referentov.

Konferenci pripisuje inozemstvo velik pomen. Okoli petdeset časnikarjev in dopisnih uradov je na Bledu, ki z napetostjo sledujejo potek razprav.

Sedemnajst let že vladajo v srednji Evropi in nje jugovzhodu razmere, ki nujno kriče po rešitvi. Pričakovati je, da blejska konferenca končno da povod in bazo, da se ti problemi rešijo v prid sporazuma in miru.—Del. Politika.

V korist vas in vaših otrok

Vpišite vaše fantiče in deklice v Slov. Mlad. Šolo S. N. Doma. Vpisovanje v soboto celi dan, od 9 ure dop. do 4. ure pop.

Stariši, zavedajte se, da je vzgoja vaših otrok velikega pomena. Zlasti je v tej zvezi važno, da jim daste priložnosti naučiti se slovenskega jezika in slovenske pesmi in to v šoli, ki je bila ustanovljena izključno iz razloga, da se pomaga naši prvi generaciji, rojeni v Ameriki, do prave orientacije.

V slovenski Šoli Slov. Nar. Doma se poučuje mladino čitanja, pisanja, zgodovino, zemljepisje ter petje in dramatiko. Vaši otroci potrebujejo te vrste vzgoje, ker drugače jim ni mogoče pojmivati, zakaj ni vaš jezik doma angleški in zakaj se v marsičem kot v šegah in navadah, razlikujemo od drugih narodov. Slovenska Šola jim odpre pogled v vse to. Otroci se nič več ne sramujejo svojega izvora, pač pa spoznajo, da ste prišli vi, njihov starši, v Ameriko iz istih razlogov ter z istimi cilji, kot prvi "romarji" iz Holandskega, edino, da ste prišli vi par sto let pozneje. Pouči se jih tudi, da so ravno jugoslovanski priseljenci igrali veliko in važno vlogo v modernem industrijalnem razmahu naše nove domovine — Amerike.

Pravilna vzgoja za prvo generacijo tu rojene mladine z ozirom na njih pokolenje je zato tako važna, da se prepreči takozvani "inferiorni kompleks", ki je največji povzročitelj moralne otopenosti, ki dela iz ljudi slabe člane človeške družbe.

Eno, kar je posebno važno in to ravno vsled goraj navedenega, je to: skušajmo dati slovensko vzgojo ne le deklicam, temveč tudi dečkom. Slednji porabijo večji del prostega časa zunaj na ulici in dobio veliko manj vpliva od strani starišev in doma. Če opazujete, boste sami spoznali, da je med mladimi ljudmi veliko več deklet, ki znajo slovensko, kot pa fantov. Marsikje naletite danes na odraslega mladeniča, ki mu je žal, da ni pohajal v slovensko šolo in se vsled tega ne more inteligentno izražati v jeziku svojih staršev. Danes bi mu marsikje koristilo, v trgovini, pri društvih in v družbi.

Slovenska Mladinska Šola S. N. Doma je stara že deset let in vsi tisti, ki so se iste poslužili, so hvaležni starišem, kakor tudi vodstvu S. N. Doma, ki je skrbelo za obdržanje te šole.

Čenjeni starši, vpišite torej letos poleg velikega števila deklic tudi enako veliko število dečkov, katerim je vspricho tolikih skušnjav po mestnih vogalih in pa vsled brezdelja, tem bolj potrebna dobra vzgoja.

Mary Ivanuseh, učiteljica.

Složnost starejših ljudi in mladina

Cleveland, O.

Kako pogostoma se piše, govori in tolmači "vzgoja mladine", toda kako malo je ljudi, ki resnično razumejo dušo dece. Vedno se ponavlja "kam jedra naša mladina", ni ji mar kultura, narodni domovi in sploh mar ji ni materinski jezik. Jaz pravim le to, da dokler bo vladalo osebno sovraštvo, politika in hinvahščina med našimi stariši in starejšimi ljudmi v splošnem, kakršna vlada danes, bo ostala mladina vedno tuja svojemu narodu.

Nobenom čudo ni, da se mladina sramuje slovensčine; Naš narod mora to trpeti, akoravno je dober in so krivi le nekateri ljudje, ki so se postavili za voditelje, voditi pa še sami sebe ne znajo.

Kako lahko je človeku pokazati boljšo pot izmed dveh, potem ko je že eno poskusil. Koncert "Združenih Mladinskih Šol" se bi bil moral vršiti v Slovenskem Narodnem Domu na St. Clair Ave., ker je za isto udeležbo dovolj velik in imeli bi večji uspeh. Tako se sedaj piše in govori. Nisem pa nikjer poprej slišala ali čitala to mnenje, dokler se ni vršila prireditve. Akoravno ni bil izid prireditev slab, vsakdo priporoča svoji k svojim, tudi oni, ki so marca meseca 1934 priporočali skupnim, pevskim Zborom ravno isto in sicer Glasbeno dvorano, ki je v samem središču mesta, in sicer podjetje ki je bilo baš zato zgrajeno, za koncerte.

In resnica je, da je tudi ta dvorana nekoliko naša, akoravno ne tako kot narodni domovi in ako ne bi bilo osebnosti, bi bila dvorana lahko natlačena ljudstva, brez amerikske avdienco. Konečno pa tudi ne moremo pričakovati udeležbe od strani Amerikancev, ako se sami ne zanimamo za stvar. Da ni bila dvorana polna, ni krivda onih, ki so se trudili. Ako je kdo čutil, da ni dovolj ali pravilnega agitiranja, je bila njegova sveta dolžnost, ako mu je res kaj za slovensko pesem in če bi bil res naklonjen mladini, da bi o tem obvestil odbor, ali pa sam napravil pravilno agitacijo, za kar mu bi bili nedvomno hvaležni vsi stariši.

Kako težko je razumeti človeka, ki govori o "složnosti" tukaj in tam, pa gleda, kaj bi napravil, da bi kakega zabeleži in vedno si misli kaj takega, da nikomur nič ne pomaga in sam sebi pa še škoduje. Zakaj se vedno razmotriva po časopisih, kdo je bil pričetnik mladinskih zborov? Saj narod vendar ni slep in ve, kdo je prvi prišel na tem deloviti. St. Clairski "Slaviki" so bili prvi mladinski zbor v Clevelandu in ustanovitelj je bil L. Seme. Kar se tiče zunanjih naselbin se Lorainčani ponosno spominjajo leta 1931, ko je njihov mladinski zbor priredil koncert in to tudi pod vodstvom Louis Semeta. Nisem pa še slišala o nobenem mladinskem zboru pred letom 1931.

Najbolj važno je pa to, da se je sprožila ideja za mladinske zbere in sedaj glejmo na to, da jih obdržimo, kajti kaj hitro se mladino lahko blamira in zbere razbije, ampak težko, zelo težko jih bo potem spraviti še kdaj skupaj. Bodoimo previdni, ne kratico mladini veselja do slovenske pesmi s tem, da se maže po časopisih in govori o njih pevo vodju in voditeljih, kajti o tem si mladi pevci in pevke napravljajo gotove zaključke. Mladina je zelo pozorna na take stvari. Kateremu je kaj za bodočnost mladine in slovenske pesmi, bo gotovo pozabil vso osebnost, politiko, itd., in imel pred očmi čisto slovensko pesem, tako kakršna v resnici je, in gotovo bodo mladinski zbori sloveli širamer Amerike.

Nisem napisala tega iz kake mrznje do starejših ljudi, kajti vedno in povsod sem rada v njih družbi in se nikdar še nisem sramovala biti Slovenka, napisala sem le, kar čutim in kar čuti večina mladine.

Torej tudi mladina je pozorna in tudi mladina čuti! Bodite malo bolj previdni in mladina bo nedvomno rada pristopala h kulturnim in drugim društvom.

Pozdrav!

Anna Traven

Shod brezposelne akcije

Cleveland, Ohio

Na zadnji seji Jug. sekcije za brezposelno zavarovanje je bilo sklenjeno, da naša sekcija priredi shod proti koncu septembra. Izvrševalnemu odboru se je dalo nalogo, da dobi dvorano v S. N. Domu na St. Clairju na primeren dan, preskrbi govornike, kakor tudi slike, ki se bodo kazale po končanem shodu. Izvrševalni odbor je na svojem sestanku sklenil, da se vrši shod v petek večer 27. septembra, v S. N. Domu na St. Clair Ave. Za govornike se je povabilo Mr. Joseph Duffy-ja državnega reprezentanta, kateri je predložil brezposelni načrt v državnih postavodaji, katerega je podpirala tudi naša organizacija; Povabilo se je Mr. Trent Longo, voditeljja progresivne grupe pri Clevelandski Delavski Federaciji, Steve Lesco, predsednika brezposelne lige Clev. del. federacije, Robert Dulea, kateri bo govoril o važnosti mestnih volitev, in Louis Zorko-ta, ki je kandidat v 23. wardi za v mestno zbornico.

Po zgoraj omenjenih govornikih je razvidno, da bo shod jako zanimiv kakor tudi koristen v izobraževalne svrhe delavskega razreda. Kakor že omenjeno se bodo po shodu kazale slike, letošnje združene prvo-majske proslave in druge. Če bo občinstvo s slikami zadovoljno, se bo v bodoče večkrat kazalo različne slike. Na članstvo različnih društev, kakor tudi na delavstvo v splošnem se apelira, da se tega shoda udeleži v velikem številu. Shod se prične točno ob 8. uri zvečer. Vstopnina je prosti, torej ni nobenega vzroka, da se ne bi napolnila dvorana za tako važen shod. Pridite in pripljite svoje prijatelje. Na zastopnike in zastopnice Jug. sekcije se apelira, da pridete ob 7. uri, ker bomo imeli pred shodom nekoliko seje.

Odbor.

Vojskovodja, ki se ga drži smola

Turški general — vrhovni poveljnik abesinske armade

Kakor poročajo iz Carigrada, je abesinski cesar imenoval za svojega vojaškega namestnika, za vrhovnega poveljnika abesinske vojske, bivšega turškega generala Vehib paša.

Ime Vehib paša je bilo v nekdajni turški armadi slavno. Veljal je za enega izmed najspodobnejših vojaških vodij, imel je pa čudno smolo, ki ga je zasledovala skoraj vse življenje in ga nazadnje vrgla iz vojaške kariere.

Vehib paša, ki mu je danes 48 let, se je rodil v nekdajni turški trdnjavi Janini, sedaj glavnem mestu grškega Epira. V Carigradu je absolviral vojno akademijo, ki jo je ostavil kot častnik generalnega štaba. Po turško-italijanski vojni je postal ravnatelj vojne šole, a kmalu potem za poveljnika svojega rojstnega mesta Janine, ki ga je v balkanski vojni oblegla grška armada in končno osvojila. Po sklenitvi miru je postal poveljnik Hedžasa, v svetovni vojni pa je poveljeval dardaneljskim četam, kjer je pokazal vse svoje sposobnosti. Postal je nato komendant tretje turške armade, ki se je borila na vzhodu. Tedaj se je zgodilo, da je prosluli vojni minister Enver paša izdelal načrt turške ofenzive, ki naj bi pregnala Angležce iz Mezopotamije. Vehib

ŠKRAT



Poroča se, da bo dvesto tisoč romunskih kmetov vzpizorilo pohod v Bukaresto, da preženejo rdečelaso kraljevo ljubico Magdo Lupescu.

To bo brez dvoma prvič v zgodovini, da se bo toliko moskih podilo za eno žensko.

Ko se je Modri orel prvič pojavil v Ameriki, se je podjetjem, ki ga ne bi razobesili, grozilo z globami in zaporum.

Zdaj se poroča iz Washingtona, da bo kaznovan vsak, ki bi še razobešal slavnega modrega ptiča.

Izgleda, da Roosevelt ne mara, da bi se ga opominjalo na največjo blamažo njegove administracije.

Žena se je kisala, ker se je mož za rojstni dan ni spomnil z nikakim darilom.

"Lepo te prosim, nikar ne jokaj," jo tolaži mož. "Saj veš, da ob praznikih niso trgovine odprte!"

"Pa kakšen praznik je danes — saj vendar ni praznik."

"Tvoj rojstni dan je zame praznik . . ." je dejal mož.

IZ PRIMORJA

Gibanje prebivalstva v tržaški okolici.

V tržaški pokrajini je bilo v Juliju rojenih 492 otrok, umrlo pa je 315 oseb, od tega jih je bilo rojenih na deželi 121, umrlo pa jih je 84. Prirastek je znašal v mestu 90, na deželi 67 duš. Če vpštejemo, da živi v mestu okrog 250.000 ljudi, na deželi pa 100.000 prebivalcev, lahko ugotovimo, da je ljudstvo na deželi naravno narastlo sorazmerno za dobro polovico več kakor v mestu. Razmerje med naravnim prirastkom v mestu in na deželi je stalno v korist podeželskega prebivalstva.

Italija 43 milijonov

Po zadnjih podatkih je število italijansko prebivalstvo v kraljevini koncem julija meseca 43.316.000 duš.

naj bi jo vodil, toda ta je izjavil, da so Enverjevi načrti izvedljivi. Ta odpor proti najmočnejšemu možu v vsej sul-tanovi državi je imel za posledico, da je moral mladi general ostaviti vojsko. Po premirju, ko so izbruhnili konflikti med pristaši provizorne republikanske vlade in pristaši sultanata, so Vehiba na podlagi neke denunciacije aretirali. Ko so ga izpustili, je pobegnil v Italijo. A nesreča ga je zadela dalje. V vlaku, v katerem se je vozil, se je zgodil umor in sum je padel nanj. Dve leti je sedel po nedolžnem v preiskovalnem zaporu.

Končno so mu vrnilo svobodo in je odpotoval sprva v Nemčijo, potem v Romunijo. Njegovo zdravje je bilo po vsem, kar je prebil, tako spodkoptano, da si je moral iskati leka na jugu. Nekaj časa je živel v Grčiji, potem se je preselil s svojo družino v Egipt. Ko je nastal spor med Italijo in Abesinijo, si je mislil, da bi se ponudil Abesiniji. Postal je instruktor abesinske armade in sedaj nje vrhovni poveljnik.

Živa električna centrala

Milijoni baterij v človeškem telesu. Tvorba mišičnega delovanja v zvočne valove.

Ljudje se čudimo znameniti ribi, tričnemu skatu, ki je sposobna deliti elektrone udarce z napetostjo 300 voltov, se slovitemo možu, ki je sposoben porušiti plinski štedilnik z eno samo električno iz svojega prsta — in ne vemo, da smo nekimi pogoji lahko vsi takšne žive elektrone centrale.

Če je v sobi zrak zelo suh, n. pr. pri centralni kurjavi, če imamo suho oblačno vreme, če smo se precej gibalni in imamo oblačne gumijastine podplati, bo pogostoma stovalo, da se z roko približamo kakšni kovinskemu predmetu in že bo iz prsta izšla iskra vanj. Ta stvar ni samo precej ljuvja, ampak ima tudi praktičen pomen, s kakršna tajinstvena eksplozija v opuskih dvoranah bi n. pr. lahko izostala, kirurg, ki ima opravke v dvorani, ki ima na gorljive eterske pare, pravovestno bel, da se električno izprazni. Na nas za ima moč pri svojem delu na razpoložni maste rokavice in čevlje z gumijastimi more po naravnem potu iz njegovega telesa. Od kod pa izvira ta elektrika? Aljo mo na zadnje baterije v svojih telesih.

Da, prav baterije! Novejši se prirobo dognale, da je človeško telo pravi trična centrala v malem, nepopolnoma joni baterij. To so stanice našega telesa, dolgo so se nčenjaki čudili, kako je mogoče da sprejemajo stanice hranilne snovi in vi nase, strupe in žindre, pa pustijo za žiroma jih mečejo iz sebe. Sedaj po nare gre pri vsej stvari za navedenega trična eksperimentalno in odboja k fizični eksperimentu z drgnjenjem smolnih in kroglic iz bezgovega stržena iz ure v naših šolskih letih. Poseben motem pogledu so jetra, ki privlačujejo hranilnih snovi, a tudi strupov, stanice iz krvi, da jih v sebi hranijo, nali so, da bi dalo naravnost smrti, no visoko napetost, če bi združili vse ne stančne baterije iz jetar.

Najizdatnejši vir elektrike v celotni pač mišice. Pred nedavnim so v dvanaj radiu napravili zanimiv poskus: "Vsak na podlagi električnih tokov iz mišice jih po znanih metodah spreminjali v valove. Znano je, da se dajo ti tokovi v obliki valovitih ert in krivulj. V vsaki praksi že davno uporabljajo tak pripravo, električni kardiograf, ki beležne utripe ozir. električne toke, ki nastane po gibih srčne mišice v obliki krivulj krivulj spozna izvečbano oko praktično stvar, kajti drugače ne bi imeli spet drugače pri bolnem človeku, mer imajo tudi različne bolezni različno liko krivulj.

Prav tako važen je postal v medicinski praksi registrirni aparat za beleženje ganskih električnih tokov, aparat od tega ga si strokovnjaki obetajo zelo mnogo, to, da bo mogoče nekoč, ko bomo naučili, da po vsej stvari, kajti drugače ne bi imeli spet drugače pri bolnem človeku, mer imajo tudi različne bolezni različno liko krivulj.

ČEŠKOSLOVAŠKI KAPITAL JUGOSLAVIJI

Češkoslovaški kapital sodenjuje v slavlji pri Anglo-češkoslovaški kreditni banki v Beogradu. Jugoslovanski banki v Beogradu in Ljubljanski banki. Praška legionarska banka je na pri izvorni banki v Zagrebu. Češka strijska banka v Pragi ima v Ljubljani jo podružnico. Skoda, češkoslovaški ce orožja, in Kolben-Danek imajo v slavlji svoja zastopstva. Razon tega se haju češkoslovaški kapital se v v sladkornih in tekstilnih tovarnah (Bela Dugaresa, Kranj in Variozidin). Bili svojo tovarno v Borovnu. Več je v Jugoslaviji še angleški, francoski in kapital.

Slovenska Svobodomiselna Podporna Zveza

USTANOVLJENA 1908 INKORPORIRANA 1909

GLAVNI URAD: 245-47 WEST 103RD STREET, CHICAGO, ILLINOIS
Telefon: — PULLMAN 9665

UPRAVNI ODBOR:
Vatro J. Grill, predsednik, 6231 St. Clair Avenue, Cleveland, O.
John Kvaritich, I. podpredsednik, Bridgeville, Penna.
Eduard Lisch, II. podpredsednik, 6231 St. Clair Avenue, Cleveland, O.
William Rus, tajnik, 245-47 West 103rd Street, Chicago, Ill.
Mike Kubel, blagajnik, 245-47 West 103rd St., Chicago, Ill.

NADZORNI ODBOR:
Mike Vrhnarik, predsednik, Huston, Penna.
William Gaudon, 1086 E. 72nd Street, Cleveland, Ohio.
Frank Laurich, 10 Linn Ave., So. Burgettstown, Penna.

POROTNI ODBOR:
Anton Zaltz, predsednik, Box 924, Forest City, Penna.
Steve Masnar, 4439 Washington Street, Denver, Colo.
Vincent Pagel, 1023 South 58th St., West Allis, Wis.

GLAVNI ZDRAVNIK:
Dr. F. J. Arch, 618 Chesnut St. N. S. Pittsburgh, Penna.

URADNO GLASILO:
"ENAKOPRAVNOST", 6231 St. Clair Avenue, Cleveland, O.

Va pisma in stvari, tiče se organizacije, se naj pošilja na naslov tajnika, denar za Zvezo pa na ime in naslov blagajnika. Pritožbe glede poslovanja Zveze se naj posiljajo na predsednika nadzornega odbora. Stvari tiče se uradnega glasila in upravnih zadev, se naj pošilja naravnost na glasilnik "ENAKOPRAVNOST", 6231 St. Clair Avenue, Cleveland, Ohio.

Zanimive vesti iz stare domovine

Smrtna kosa.
V bolnišnici v Mariboru je umrl v starosti 63 let ključavničar dr. železnice v pok. Ivan Potočnik.

Z ogljem v smrt.
V Mlinski ulici v Mariboru je umrla ženska, ki je bila zastrujena z ogljenimi plini Terezijskega Zastavala je zvečer v umivalnici posejla likalno ogelje in je bila zaradi nezavesti, ko je prebudil čisto pes njenega moža, ki je odprl vrata in okna ter povzročil reševalce, da so nezavestno ženo prepeljali v bolnišnico.

Nevarna poklica.
Zemljinski premikalec 37-letni Jozef Pekec je pri premikanju vrta z vagona ter se nevarno spustil na hrbenici. Prepeljali ga v bolnišnico.

Stranosen pik v spanju.
V Voseku je umrl 10-letna hči Jozefa Kroisa. Na paški se je v spanju pitro strupena muha ali kača. V zdravniškem trpljenju je doživela na posledicah pika umr.

Prad bratovo hišo se obesil.
V Zgor. Porčju je našel posejnik Jozef Baša zjutraj, ko je vstajal, na jablani pred hišo smrt svojega brata Mihajla, ki je bil nekoliko nezavest.

Draga šala.
Družba izletnikov, ki so se prepeljali v Maribor iz Ptujja na avtomobilu, si je privoščila spota.

LIFE'S BYWAYS

0-Yoo-Hoo! SAY-ANY-A YOU GENTS NEED A PENCIL?

govsko in hišno posestnico v Mariboru.

V Ljubljani
je v visoki starosti 85 let umrl Ivan Počivalnik, zasebnik.

Umrla
je v Ribnici gdč. Stanka Slapšakova, učiteljica v Ribnici.

Na svojem gradu
Kamen pri Novem mestu je umrl v 86 letu starosti bivši kranjski deželni glavar dvorni svetnik Fran pl. Šuklje.

Smrt pod avtomobilom.
Smrtna nesreča se je dogodila na cesti v Budino pri Ptujju. Tovorni avto Viktorja Jerko iz Črnuč je vozil proti Ptujju. Nasproti mu je privozil posestnik Petrovič z vozom sena. Ker pa se je začel konj plašiti, je stopil Petrovič z voza in držal konja za uzdo. V trenutku, ko je avto pasiral konja, se je konj tako hudo prestrašil, da je vrgel Petroviča naravnost pod avto, ki ga je popolnoma zmečkal in je bil pri priči mrtev.

Smrtna posledica pretepa.
Uprava ljubljanske splošne bolnišnice je javila državnemu tožilstvu, da je umrl 23letni čevljarški pomočnik France Erhlah iz Kovorja pri Kranju, ki je bil večeraj pripeljen v bolnišnico, ker ga je neki orožnik zabodel z bajonetom v prsa tako, da je bila rana smrtno nevarna. Na kirurški oddelku so zdravniki skušali ohraniti Erhlahu pri življenju, toda zaman. Državno tožilstvo je za popoldne odredilo sodno obdukcijo Erhlahu v mrtvaški veži bolnišnice. Erhlah je neposredno postal žrtev alkohola in pobja. V nedeljo so v Kovorju fantje pozno v noč popivali, nato pa so se mnogi alkoholizirani vsled žganja na cesti sprli. Po kratkih besednih prepirih so zapeli svojo žalostno pesem koli, remeljni in noži. Bila je na vasi pravca fantovska bitka, ki se je udeležilo okoli 15 fantov. Orožniška patrulja je imela mnogo opravka, da bi napravila red in mir. Toda bojeviti fantje so se strinili proti orožnikom v enotno fronto in so navallili na orožnike, ki so sneli puške, in z nasajenimi bajoneti skušali ohraniti sebe pred hujšim napadom. Erhlah se je zagnal v nekega orožnika, ki je nastavlil v silo bajonet, na katerega se je potem Erhlah nasadil. Močno krvavec se ga zgrudil na tla. Prenesli so ga najprej v domačo hišo, nato so poklicali iz Kranja zdravnika, ki je poškodovancu dal prvo zdravniško pomoč ter odredil, da so ga prepeljali v Ljubljano.

Smrtna posledica pretepa.
Uprava ljubljanske splošne bolnišnice je javila državnemu tožilstvu, da je umrl 23letni čevljarški pomočnik France Erhlah iz Kovorja pri Kranju, ki je bil večeraj pripeljen v bolnišnico, ker ga je neki orožnik zabodel z bajonetom v prsa tako, da je bila rana smrtno nevarna. Na kirurški oddelku so zdravniki skušali ohraniti Erhlahu pri življenju, toda zaman. Državno tožilstvo je za popoldne odredilo sodno obdukcijo Erhlahu v mrtvaški veži bolnišnice. Erhlah je neposredno postal žrtev alkohola in pobja. V nedeljo so v Kovorju fantje pozno v noč popivali, nato pa so se mnogi alkoholizirani vsled žganja na cesti sprli. Po kratkih besednih prepirih so zapeli svojo žalostno pesem koli, remeljni in noži. Bila je na vasi pravca fantovska bitka, ki se je udeležilo okoli 15 fantov. Orožniška patrulja je imela mnogo opravka, da bi napravila red in mir. Toda bojeviti fantje so se strinili proti orožnikom v enotno fronto in so navallili na orožnike, ki so sneli puške, in z nasajenimi bajoneti skušali ohraniti sebe pred hujšim napadom. Erhlah se je zagnal v nekega orožnika, ki je nastavlil v silo bajonet, na katerega se je potem Erhlah nasadil. Močno krvavec se ga zgrudil na tla. Prenesli so ga najprej v domačo hišo, nato so poklicali iz Kranja zdravnika, ki je poškodovancu dal prvo zdravniško pomoč ter odredil, da so ga prepeljali v Ljubljano.

Ponesrečenci.
V Trzinu je padel 13-letni dijak Jože Vehovec raz ograjo ter si zlomil desno roko. — V Polhovem gradu je padel 60-letni občinski revež Tomaž Lehen po stopnicah ter si poškodoval nogo in roke. — V Predolah pri Grosupljem je razstreljeval skale 28-letni posestnikov sin Anton Nučič. Patrona je prehitro eksplodirala in ranila Nučiča po čelu in rokah. — Pri Brezovici se je pri padcu ponesrečil 38-letni tesar tobačne tovarne Jakob Trček. Zlomil si je desno nogo. — Vsi ponesrečenci so bili prepeljani v ljubljansko bolnišnico.

Gorelo je v Račah
pri posestniku Ferdinandu Kuehu. Plameni so uničili gospodarsko poslopje, vredno 20.000 Din.

Smrt blage žene.
V najlepši dobi 44 let je pokosila smrt Marijo Jakop, trljano.

Dvajset let med kačami

Dvajset let je potreboval znani zoolog in vodja zoološke posestnice v Portu Elizabeth v Južni Afriki, prof. Fitzsimons, da je odkril pravi serum proti piku strašne strupenjače mambe, ki jo domačini imenujejo z zgovornimi nazivi "živa smrt," "leteči hudič," "črna" ali "zelena smrt." Še pred kratkim je veljal pik te kače za absolutno smrten nobenega leka niso poznali proti njemu. Vsako leto mu je podleglo na stotine ljudi.

Pređen je Fitzsimons napravil svoje veliko odkritje, je dobri dve desetletji zasledoval te strupenjače, jih lovil in proučeval njihove življenske navade. Da je bil pri tem neprestano v življenski nevarnosti, si lahko mislimo, kakor je razumljivo, da ve povedati mnogo razburljivih zgodb iz tega časa.

Kot mlad asistent je prišel v Južno Afriko in je bila takoj njegova največja želja, da bi se udeležil kakšnega lova na nevarno plazilko. To je bilo v času, ko so se celo strastni belokožni lovci zelo neradi podajali v takšne nevarnosti in še to le tedaj, če je kakšna mamba napravila le preveč škodo med živino v kakšni vasi.

Mambo poznajo dve vrsti, črna in zelena. Črna mamba, zrase do dolžine tri in pol metra, je silno okretna in jo je mogoče loviti le z velikim številom gonjačev. Ob neki priliki, ko sta dva farmarja priredila takšen lov na kačo, ki je bila hudo gospodarila med njiju živino, se je Fitzsimons prvič seznanil z mambo. Dve sto Kafrov je gnalo plazilo se zverino proti majhnemu griču, na katerem so čakali trije belci s pripravljenimi puškami. Hipoma je planila pred njihovimi dolgimi prekljami, s katerimi so jo zasledovali, v zrak proti trojici lovcev. Vsi trije so ustrelili istočasno — zadeli so le nekega gonjača,

živaj pa je izginila v drug sektor kroga, kjer so jo preganjali. Kmalu so jo črnici spet pogнали proti lovcem. Tedaj je Fitzsimons streljal bolje in naboj šiber je pošasti zdrobil glavo.

Mrtvo žival so privezali na vrvi in jo zmagoslavno vlekli proti hiši enega izmed obeh farmarjev. Ta se je hotel s svojo mlado ženo malo pošaliti in je kačo neopaženo zavlekel v spalnico ter jo položil na posteljo. Nato je stopil na verando, kjer je mlada gospodinja stregla gostoma in dejal: "Mary, prosim te, prinesi mi mehur s tobakom iz spalnice."

Žena je odšla, trojica pa se je smeje spogledala. Pričakovali so, da bodo vsak trenutek zaslišali prestrašeni krik žene. Toda minile so minute, nič takšnega se ni zgodilo. Končno so začeli možje slutiti, da se je zgodila kakšna nesreča. Farmar je skočil proti spalnici. Vrata so se dala le težko odpreti. Za njimi se je možu pokazal strašen prizor. Žena je ležala za vrati na tleh, nad mrtvo kačo v postelji pa se je zibalala druga kača. Farmar je imel samo še toliko časa, da je pograbil neko blazino in zavpil na pomoč, ko se je druga kača pogrnala proti njemu. Trenutek nato sta pritekla že oba ostala moža in s strelji iz samokresov so ubili reptila. Ženi ni bilo več pomoči. Na obrazu in na roki je imela dve strašni rani — od ugrizov kače. Bila je mrtva. Ni bilo težko rekonstruirati, kako se je zgodila nesreča. Baš v tem času so se kače parile in ko so vlekli mrtvo kačo samico domov, jim je bil neopažno sledil samec ter se strašno maščeval nad nesrečno farmarjevo ženo...

Se nevarnejša od črne mambe je zelena. Živi na drevesih in takoj napade vsakega človeka. Kafri si zoper njo vedo pomagati samo na ta način, da

AKO IZVESTE NOVIČO,
ki se vam zdi zanimiva, jo sporočite nam, ker bo gotovo tudi druge zanimala. Oglasite se v uradu, pišite ali pokličite telefonično

HEnderson 5811
Lahko sporočite tudi našim zastopnikom:

V St. Clair okrožju:
John Renko, 1016 E. 76 St.
Za Collinwood, Nottingham, Noble:
John Steblaj, 390 E. 162 St.
Za Newburg in West Side:
John Peterka, 1121 E. 68 St.

zažejo tisti del gozda, v katerem se pojavi kakšna zelenica. Fitzsimons je nekoč z nekim prijateljem stopal na obisk k nekemu farmarju. Baš je nekoliko zaostal, ko je zagledal, da je šinil z nekega drevesa na prijatelja zelen blisk. Bila je mamba, ki je pa moža za las zgrešila. Prijatelj je začel teči na vse pretege proti učenjaku, kača ga je zasledovala. Fitzsimons ni imel več časa, da bi strgal puško z rame, a je z veliko prisotnostjo zaklal svojem psu "Zagrabi, Teddy!" Ne da bi okleval, se je zvesti pes vrgel na plazilko. Oba sta se zakotalila po tleh in Fitzsimons je utegnil pomeriti ter ustreliti. Kače je bilo konec — a tudi zvestega psa, ki ga je bila ugriznila. Bil se je dobesedno žrtvoval za svojega gospodarja.

Na nekem izletu v okolico Porta Elizabeth se je bil Fitzsimons s svojo družbo proti večeru utaboril na travniku pod visokim drevesom. Iz previdnosti so bili pokosili travo okrog taborišča, črna kuhar pa je bil ogel od drevesom zakuril velik ogenj in postavil kotel nanj, da scvre'pečenko. Hipoma je nekaj štrbunknilo v kotel, da je vrela mast brizgnila po okoli stojiščih, nato še enkrat in še enkrat. "Veliki bog! Duhovi prihajajo!" je zavpil kuhar in stekel v noč, belim možem pa je stopil znoj na čelo — kajti v kotel so bile padle tri zelene mambe! Hladna noč jim je bila očitno neprijetna in v svojem konu po toploti so bile pravilno izmerile svoje skoke — namreč pravilno za ljudi. Samo malo bi se uračunale in tre-

Oglašajte v — "Enakopravnosti"

ščile na tla namestu v kotel, pa bi imeli v družbi gotovo več nege enega mrtvega človeka...

Maščevanje nad ode-ruhom

Kakšna mrznja vlada med prebivalstvom v Indiji proti posojevalcem denarja iz Afkaništana, izpričuje strašno maščevanje nekega čevljarja nad svojim upnikom v okolici Delhija.

Čevljar je moral plačevati upniku za en funt šterling posojila tretjino obresti. Ta denar je moral odšteti točno vsak mesec. Ko je že izplačal obresti za osemkratno glavnico, katere zaradi oduševskih procentov vobče ni mogel vrniti, pa se je naveličal nadlegovan svojega upnika. Zamudil je zadnji rok zapadlih obresti, kar je porabil upnik za pretep dolžnikove žene in hčere. Čevljarju je tedaj vzkripela kri v žilah. Nametal je na upnika kopico sena, polil seno s petrolejem in vse skupaj zažgal. Čeprav je ogenj spravil na noge skupaj vso vas, se ni nihče genil, da bi pomagal ode-ruhu, ki je zgorel pri živem telesu.

This delicious cheese food is DIGESTIBLE AS MILK ITSELF!

Hidden in Velveta's richly mild Cheddar Cheese flavor are health-protective elements of many foods. It's wonderful for children. Serve Kraft Velveta—in sandwiches, in cooked dishes... often!

ONLY IN NORGE DO YOU GET THE PLUS VALUE OF ROLLATOR REFRIGERATION

Part of the plus value in Norge is the plus cold-making power of the Rollator. It is able to make more cold than you'll ever need, is simple in construction, smooth in operation, uses hardly any current, is almost everlasting. By actual test, the Rollator improves with use.

The extreme efficiency and dependableness of the Rollator is the basis of saving in both food and refrigeration. Rollator Refrigeration enables Norge owners to save up to \$11 a month.

THE ROLLATOR...
Smooth, easy, rolling power provides more cold — uses less current.

SEE THE NORGE BEFORE YOU BUY

ONLY IN THE NORGE WASHER DO YOU GET THE PLUS VALUE OF Autobuilt TRANSMISSION

When you buy a new washer, you expect it to give you years of quiet, dependable, trouble-free service.

But do you realize that, from the standpoint of dependable performance, the most important part of a washer is the part you never see? It's the transmission. And only the Norge washer has the "Autobuilt" transmission, with its system of "take-up points" which makes the Norge truly a life-lasting washer.

(Model 80-P Washer with Pump Illustration) 20-RW-1

SUPERIOR HOME SUPPLY
6401-05 Superior Ave.

NORGE

Lično delo

Za društvene prireditve, družabne sestanke, poroke in enake slučaje, naročite tiskovine v domači tiskarni, kjer je delo izvršeno lično po vašem okusu. Cene vedno najnižje.

Enakopravnost
6231 St. Clair Ave., HEnderson 5811

Za svobodo in ljubezen

Marko Stojan
Roman iz Balkana.

XIII.

Birbantinijeva sled.

Vrnimo se zdaj k našim ju-naskim prijateljem, ki so našli v nevarni noči svojega bega za-veznike in prijatelje na krovu angleške ladje "Victory".

Nemogoče je popisati občut-ke, ki so navdali Ivana in Duša- na v trenutku, ko sta zopet za- gledala mnogojezični izvesek ho- tela "Des Cinq Nations". Kako malo časa ju je ločilo od trenot- ka, ko sta stopila iz te hiše, pol- na nade, da se vrneta z vestmi o izgubljeni Jerici! Kaj vse ju je bilo doletelo, odkar sta iskala teh sledov — in kako malo, ka- ko malo sta bila pridobila! Toda ljubečemu sreči je tudi malo ne- kaj; in ko sta se približala svo- jemu bivališču, se je obema skr- čila duša v silni napetosti, kaj jima prinese prihodnjih par mi- nut.

Ali najdete Birbantinija, so- druga Schrattonovega, v njego- vem zatišju? Ali se jima posreči izvedeti od njega izlepa, kar že- lita? Ali najdeta vsaj možnost, dobiti ga v svojo oblast in izsi- liti njegovo skrivnost? Nešteto vprašanj jima je zavrelo v mož- ganih; toda trebalo je ravnati naglo in razmišljati pozneje — tako je že od nekaj v življenju, ko rado postavlja vse teorije na glavo.

"Kako se razdelimo zdaj?" je rekel Dušan in se ustavil v pri- merni razdalji od hotela "Des Cinq Nations", da je bil še skrit očem njegovih prebivalcev. — "Preveč nas ne sme prititi v ho- tel, da ne vzbudimo suma; vse- kakor pa nas mora biti dovolj, da opravimo . . . Birbantini je skoraj gotovo umen človek, a vendar se lahko zgodi, da bomo primorani rabiti silo."

"Prvo, kar se mi zdi potreb- no," je menil Ivan, "je, da osta- nejo naši gospodje zavezniki v rezervi, za skrajno silo. Ozirati se moramo na to, da imajo oni sami svoje še nedovršeno podje- tje in da jih torej ne gre brez po- trebe izpostavljati v naše na- mene; nadalje pa moramo vpo- števat, da mora biti njihova po- moč pred vsem bolj — kako naj rečem? — diplomatskega zna- čaja. Baš zaradi tega pa ne sme- mo kazati brez potrebe, da imamo v njih zaslonbo in sploh take zveze z njimi."

Odmev tega naziranja je bil precej različen. Dočim je naša jugoslovanska družba pritrje- vaje kimala z glavami, je bilo "trojnemu sporazumu" očitno nerodno, ostati križemrok. Vzla- sti Kazakov je ugovarjal prav ogorčeno. "Cort vozmi!" je hitel, maha- je z rokami: "Zaveza je zaveza! Kako boste pa gledali na nas, če vas bomo samo spremljevali?" "Gospodje imajo vendarle prav," je rekel nazadnje poroč- nik Wheeler, ki je sodil najtrez- nejše. "Mislim, da smem pri- znati to, ne da bi dal nam sa- mimi slabo izpričevalo. Skoraj izključeno je tudi, da bi naleteli v hotelu samem na posebne tež- koče. Da pa ne zaostanem po- popolnoma, bi predlagal, naj gre Kazakov z vami."

"Izborni!" je pritrdil Dušan. "V hotel pojdemo torej gospod Kazakov, Ivan in jaz; Jovo in Marko naj se držita blizu kje pri vratih — ostali pa čakajte tu v bližini v primerni razdalji, da boste pri roki, ako bi vas bi- lo treba. Toda upajmo, da ne bo sitnosti."

Po tem kratkem pregovarja-

nju se je napotila določena troj- jica nemudoma v hotel; prej pa sta naša prijatelja še naročila Jovu in Marku, da naj kakorkoli zadržita vsakogar, kdor bi hotel vstopiti ali oditi in bi bil le mal- ce podoben Birbantiniju, ki sta ga poznala po Dušanovi fotogra- fiji.

Krivososi armenski vratar je pozdravil došlece z globokimi pokloni in s potuhnjenim, poiz- zvedujočim pogledom. Pojav- ljenje Kazakovega, novega tova- riša, ga po vsem videzu ni baš zazibalo v brezskrbnost.

Dušan je potisnil krivososa brez dolgega uvoda v duplini po- dobnó čumnato, kjer je čakal na goste hotela "Des Cinq Nations" in mignil tovarišema za seboj. "Čujte," je dejal vratarju. "Dopoldne sem se seznanil z grofom Rosettijem, ki stanuje pri vas . . ."

Armenec ga je pogledal in na- pravil neveden obraz, ki je o- pazujoče pogledalo trojico.

"Grof Rosetti? . . . Ne po- znam tega gospoda . . ."

Toda Dušan je bil dovolj psi- hologa, da je videl na prvi po- gled, da Armenec ne govori res- nice.

"No, kajpak," je nadaljeval brezbrizno. "Grof Rosetti stan- uje tu . . . Evo vam zlatnik, in spomnite se. Govoriti bi imel z njim v jako važni zadevi. Dajte, peljite naju k njemu."

"Gospod," je odgovoril Arme- nec, "gospod grof Rosetti res ne stanuje pri nas . . . Izginil je — od večera ga ni več videti. Vče- raj jutraj je plačal račun, re- koč, da se vrne popoldne; toda ni ga bilo nazaj . . . mislim to- rej, da je odpotoval . . ."

"Dobro," je dejal Ivan z od- ločnim glasom. "Ti misliš — mi- dva bi rada videla. Pokaži nama njegovo sobo!"

"Za Krista, gospodje, tega ne! Kako vas bom vodil v njegovo sobo, ko ga res ni doma!"

"Morda ga pa nisi videl, ko se je vrnil . . . Le pelji nas gor!"

"In ko vas niti ne poznam! . . . Kateri vratar vodi neznance v sobe svojih gostov?"

"Pa stori ti prvi, če jih ni še nobeden pred seboj!" je vzklil Dušan nestrano. "Čuj, Arme- nec: ako naju pelješ v Rosettije- vo sobo, dobiš še en zlatnik, in ako je doma, še enega."

"Gorje mi!" je vzdihnil Arme-

nic in vzel svoje ključe. "Zasu- žil bom torej samo enega . . . Kajti gospoda grofa res ni v tej hiši . . ."

"Potem si še bolj brez skrbi: žuri se!" je vzklil Dušan, ki deloma ni verjel vratarju, smr- dečemu po zločinu že na deset korakov, deloma pa si je obetal vseeno korist od pogleda v Bir- bantinijevo sobo, če bi tudi nje- ga ne bilo doma.

Vratar je odstokal naprej, na- šli prijatelji pa so šli za njim; in v svoje nemajhno presenečenje sta gledala Ivan in Dušan, kako je odklenil Armenec vrata, ki so ležala njuni sobi ravno nasproti! Z napeto radovednostjo sta stopila na prag.

Notranost sobe je pričala o vsej udobnosti, kakršna vlada po hotelih a la "Cinq Nations"; to pomeni, da nisi vedel, ali stoj- ši v brlogu, človeškem stanov- vanju ali slabo dišeči ropotarni- ci, kamor so postavili vegosto mizo, dva že zdavnaj doslužena stola, zarjavel železen umivalnik in posteljo v razvalinah, pogrn- njeno z umazano in razcefrano odejo, ki je budila tvojemu no- su že od daleč predstave o celih bataljonih stenih.

"Visokorodje se izvoli izpre- hajati," je zagodel Kazakov izza hrbtva naših prijateljev s svojim kazaskim basom. "Zdi se, da smo opravili hitreje, nego si že- limo."

Ivan in Dušan nista našla be- sede v prvem hipu. Zavedala sta se šele zdaj, da sta verovala na tihem z navno neomajnostjo, da se mora, ko stopita v to sobo, ustaviti pred njima Birbantini, preplašen in osupel, zaloten ne- mara sredi intrige, ki je stalo Jerico in njene drage toliko gor- ja.

"Ni ga!" je vzklil Ivan na- zadnje z zamolklim glasom. "Ni ga tu!"

Umazane stene so se majale o- krog njega v obupnem čuvstvu razočaranja. Zdajci pa mu je šnila v glavo druga misel.

"Ako je to sploh njegova so- ba!" je vzklil. "Kdo pa ve! Dušan, pazi na krivokljuna, da ne začne škandala; mi moramo vsekar pogledati, ali priča sploh kaka sled v tem hlevu, da je živel v njem grof Rosetti-Bir- bantini . . ."

Dušan je pokimal in se obrnil k Armenuc:

"Kaj stojiš tu zunaj, prijat- elj? Stopi noter, da nam poveš — tako, da, nič se ne boj! — vi, batjuška, pa bodite tako dobri in pazite nanj . . ."

Med tem, ko je govoril, je bil prijel vratarja za rokav in ga potegnil v sobo, Kazakov pa mu pomagal s tem, da je potisnil svoje koleno zbezanemu krivo- noscu prav brezobzirno na plat pokore. Nato je vstopil še sam, zaprl vrata za seboj in se po-

LIFE'S BYWAYS

THE JUDGE WHO HAS DISPENSED JUSTICE AND FAIRNESS FROM THE CIVIL COURT BENCH FOR 20 LONG YEARS - IS CALLED UPON TO DECIDE THE BATHING BEAUTY CONTEST WINNERS!



... and is called upon to decide the bathing beauty contest winners!

stavil k njemu v pozi, ki je go- vorila:

"Pisni, pa ti zavijem vrat!" "Ne predrzni se izustiti glasu!" je velel Dušan tiho. "Primorani smo preiskati stvari gospoda grofa: s seboj ne vzamemo brž- kone ničesar . . . torej molči, a- ko ti je življenje drago."

To rekši se je spravil z Ivan- om na preiskavo.

Seveda, iztikati skoraj nista imela kje . . . Zaman sta obrnila žepe par ponošenih oblek, ki so visele v omari za vrati; tudi na mizi ni bilo drugega kakor par drobtin tobaka. Toda Dušan je odprl miznico: bila je polna u- mazanih robecev, časopisov in brezpomembnih, zmečkanih ko- scev papirja.

Ivan mu je gledal ves čas pre- kro rame in posegel tu in tam v predal: roka se mu je tresla od razburjenja.

"Zdi se, da mož, ki biva tukaj, sežiga svoja pisma," je dejal Du- šan majaje z glavo. "Stoj, kaj pa je to?"

"Pisemski ovoji!" Ivan je vzklil — skoraj zavriskal je — segel v predal in dvignil zma- goslavno moder ovojo, kakršne rabijo navadno za trgovski pi- sma. "In pisava — Dušan! — to je pisava von Schrattona! . . . Naslov . . . hahaha! — Grof Ro- setti . . . Zdaj vaju imamo, Herr von Schratton in Graf Rosetti!"

Kidneys Must Clean Out Acids

The only way your body can clean out Acids and poisonous wastes from your blood is thru 9 million tiny, delicate Kid- ney tubes or filters, but beware of cheap, drastic purifying drugs. If functional Kidney or Bladder disorders make you suffer from Getting Up Nights, Nervous- ness, Leg Aches, Backaches, Circles Under Eyes, Dizziness, Rheumatic Pains, Acid- ity, Burning, Smarting or Itching, don't take chances. Get the Doctor's guaran- teed prescription called Cystex (Sweet- Text). Works fast, safe and sure. In 48 hours it must bring new vitality, and is guaranteed to fix you up in one week or money back on return of empty package. Cystex costs only 36 a day at druggists and the guarantee protects you.

TIRED, WORN OUT, NO AMBITION

HOW many are just dragging them- selves around, all tired out with peri- odic weakness and pain? They should know that Lydia E. Pinkham's Tab- lets relieve peri- odic pains and dis- comfort. Small size only 25 cents.

Mrs. Dorrie Williams of Danville, Illinois, says, "I had no ambition and was terribly nervous. Your Tab- lets helped my periods and built me up." Try them next month.



Buy handkerchiefs with what it saves

It isn't necessary to pay 50¢ or more to get quality in Listerine. Listerine Tooth Paste, made by the makers of Listerine, comes to you in a large tube at 25¢. Note how it cleans, beautifies and protects your teeth. More- over it saves you approximately \$3 a year over 50¢ dentifrices. Buy things you need with that saving — handkerchiefs are merely a suggestion. Lambert Phar- maceutical Co.

LISTERINE TOOTH PASTE 25¢

OLD PEOPLE find way to keep breath wholesome

Halitosis (bad breath) quickly yields to Listerine, safe antiseptic and deodorant

Either because of stomach disturbances, food fermentation, or the wearing of false teeth, old people frequently have halitosis (bad breath). No wonder others consider them a nuisance.

But now Science has found that the regular use of Listerine will often overcome offensive mouth odors due to the fermentation of tiny bits of food on mouth, teeth, or dental plate surfaces.

This safe antiseptic and quick deodorant works quickly. It cleanses mouth, teeth, and gum surfaces. Halts fermentation and pro- duction, a major cause of odors, and then counteracts the odors themselves.

Try using Listerine every two or three days. See how much more wholesome it leaves your mouth. How it sweetens your breath. Lambert Pharmaceutical Co., St. Louis, Mo.

Don't offend others - Check halitosis with LISTERINE

V burnem veselju se je vrgel naš rojak prijatelju okrog vrta.

"Saj sem ti rekel, da ne obu- pajmo!" ie dejal Dušan Jurišič z veseljem, razburjenim glasom. "Čim več uspehov bo, tem pogo- steje se bodo vrstili . . . A po- glej!" je vzklilnil s presene- čenjem, ko je pogledal ovitek natančneje. "Poštna znamka je avstrijska . . ."

"In poštni pečat je pečat na- šega domačega kraja!" je krik- nil Ivan ter planil pokoncu. "Ha, lopov! . . . To je bilo pismo, s katerim je obvestil pajdaša, ka- kro gre v klasje njegovega pro- kletega, zločinska pšenica! Zdaj mi je jasno in očito, da mora bi- ti Birbantini v tesni zvezi z u- sodo moje sestre . . . Le kje naj ga iščeva? . . ."

"Ako ga ni vrag odnesel, je prav mogoče, da se vrne! Vidiš — ročni kovčeg ima tudi še tu! In v skrajni sili se lahko zateče- va k dicnemu Pyguriisu; sodeč pa k njegovim moralnim vrlineh,

Stanovanje

s 5 sobami se odda v najem do- bri družini. Vse je nanovo de- korirano in najlepše urejeno. — Plin in elektrika prosta za pranje. Zglasite se na 6501 St. Clair Ave.

Preša naprodaj

poleg tega je tudi tehtnica in vsa druga oprema za stiskanje grozjda. Preša je eno-tonska na rjuh, mlin na elektriko ali pa na roko: Proda se jako poceni. Za plačilo se vzame tudi grozjda ali- too. Poizve se na 16119 Water- loo Rd., Cleveland, O.

ga gotovo pozna vrli mož, in če ima pomisleke, jih naposled la- kho premagamo s par turškimi li- ramami . . ."

"To že; samo da bi ne bilo prepozno!" je vzklilnil Ivan. "Ne pojdiva še; preiščiva mu kovčeg — morda najdeva v njem kaj določnejšega."

Dušan je pokimal in vzdignil kovčeg na mizo. Bil je zaklenjen. "Gospod!" je viknil v tem hi-

pu nesrečni Armenec. "Pa ma- bi hoteli — to je vendar gospoda grofa! . . . Pustite ga spod . . . Ah, to je — takoj po ključem policijo . . ."

Toda roka Kazakova ga stisnila s svojimi dolgimi, s- čenimi prsti tako krepko, da ni mogel odloščito odvr- zat, da je rad umolknil: s- zavjaval je:

"Boste že videli! . . ."

(Dalje prihodnje)

Povečanje aktivnosti pri rentanju je predhodni nakupovanja domov.

909-11 Alhambra Rd. blizu London Rd. od St. Clair. Zidana hiša za 2 družini; 5 sob in kopalnica vsako stanovanje; 2 kupa- ri. Pogoj: Bančna fi- nanca. \$4000	14529 Ardenall Ave. Prometna za eno družino, 4 spalnice; blan- trgovin in transportne; \$802.78 letno. Pogoj: Bančna fi- nanca. \$3900
18614 Arrowhead Ave. od E. 185 St. 6 sob, lot 50x100. Pogoj: Bančna fi- nanca. \$2800	13018-18 Austin Rd. blizu od St. Clair; 2 družinska hiša; 5 sob in kopalnica vsako stanovanje; 2 ga- razi; 2 garaži; lep lot. Pogoj: Bančna fi- nanca. \$4500
10104-6 Born Avenue, blizu St. Clair Ave.; 2 družinska hiša; 5 ve- likih sob vsako stanovanje; lot 79x100. Pogoj: Ban- čna fi- nanca. \$4500	14565-07 Bardwell Ave. od Bar- denall; 2 družinska hiša; 5 sob in kopalnica vsako stanovanje; 2 ga- razi; 2 garaži; zmeren dvakotni lot. Pogoj: Bančna fi- nanca. \$3700
14315 Darley Ave. od E. 140 St.; 2 družinska hiša; 5 sob in kopal- nica vsako stanovanje; ena soba na 3. nadst.; lot 47x140. Pogoj: Bančna fi- nanca. \$4000	1263-7 Churchill Rd. od Mayfield; Lyndhurst; 2 družinska hiša; 5 ve- likih sob in kopalnica vsako stanovanje; ena soba na 2. nadst.; velik poroč; vse prenovljeno. Pogoj: Bančna fi- nanca. \$4900
4401 Prasse Ave. zapadno od Green Rd. So. Euclid; moderna hiša s 6 sobami, za eno družino; 2 garaži; lot 30x164. Posebni dav- ki plačani. Pogoj: Bančna fi- nanca. \$5800	1733 Urbana Rd. vrhovišča od Ivanhoe Rd. od Euclid; Pales- tine; 2 družinska hiša; 5 sob in kopalnica vsako stanovanje; dohodki \$30. za 4 de- letne investicije. dohodki \$30. za 4 de- letne. Pogoj: Bančna fi- nanca. \$5400
4314 Prasse Avenue, blizu Green Road, severno od Mayfield, South Euclid; 5 sob za eno družino; velika klet; gorkota na vroč zrak; prvotna garaža in sebnl davki plačani. Pogoj: Bančna fi- nanca. \$3500	

The City & Suburban Co.
308-318 Anisfield Building, vogal E. 9th in Huron—Main Alley

French Line NEW YORK DO VSE EVROPE (PREKO HAVER)

NORMANDIE	-----	25. septembra	-----	9. oktobra
ILE DE FRANCE	-----	21. septembra	-----	19. oktobra
CHAMPLAIN	-----	26. septembra	-----	9. novembra
LAFAYETTE	-----	5. oktobra	-----	2. novembra

ZA NADALJNA POJASNILA IN VOZNE LISTKE SE OBRNITE NA
A. KOLLANDER & CO. 6419 ST. CLAIR AVE., CLEVELAND, OHIO

Vsem Slovencem,

ki čitajo angleško, kakor tudi staršem, ki želijo dati svojim od- raslim sinovim in hčeram v roke dobro knjigo, priporočamo krasno novo povest

Grandsons

(VNUKI)

KATERO JE SPISAL

Louis Adamic

Avtor 'The Native's Return,' 'Laughing in the Jungle' in 'Dynamite'

To je povest treh vnukov slovenskega izseljenca v Ameriki.

Cena lepo vezani knjigi obsegajoči 371 strani, je \$2.50.

NAROČILA SPREJEMA

ENAKOPRAVNOST

6231 ST. CLAIR AVE. ----- CLEVELAND, OHIO